

АННОТАЦИЯ

**диссертационной работы Искаковой Куралай Амангельдиновны,
подготовленной для получения степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе «8D02304 – Филология»
на тему «Полидискурсивная языковая личность Абиша Кекильбаева»**

Описание темы диссертации

Данная диссертационная работа посвящена исследованию особенностей дискурсивной деятельности языковой личности Абиша Кекильбаева с точки зрения ее полидискурсивной реализации, а также определению основных ценностных ориентиров писателя на основе анализа его картины мира.

Теоретическую базу исследования языковой личности писателя составляют положения и методология теории языковой личности и теории дискурса.

Теория языковой личности является одним из успешно разрабатываемых направлений в лингвистике. Учеными представлены различные типологии и модели языковой личности. Данное диссертационное исследование основывается на теории языковой личности Ю.Н. Караулова. Разработанная ученым модель языковой личности представляет собой структуру, уровни которой находятся во взаимодействии и влияют на когнитивные процессы языковой личности. Первый уровень, семантический, представляет собой базовые знания языковой личности о языке, знаниях грамматических структур, правил, значений слов. Данный уровень отражает лексический и грамматический фонд знаний каждой личности, его умение отбирать и использовать языковые средства для выражения своих мыслей. Второй уровень, когнитивный, включает в себя когнитивные схемы, модели, единицы картины мира языковой личности, сформированных на основе опыта, знаний, культурных норм, ценностных ориентиров. Данный уровень отражает способности языковой личности взаимодействовать с окружающим миром и, в некоторой степени, влиять на него. Третий уровень, прагматикон, отражает понимание языковой личности каким образом и когда использовать языковые средства для достижения поставленных коммуникативных целей. На данном уровне формируются коммуникативные стратегии взаимодействия, которые зависят от определенного контекста, социальной роли языковой личности и целей общения.

Теория языковой личности находится в тесной взаимосвязи с теорией дискурса, что расширяет рамки данного исследования, в центре внимания которого рассматриваются динамические проявления языковой личности писателя в коммуникативной деятельности. В этой связи, языковая личность писателя Абиша Кекильбаева представляет собой феномен, сочетающий в себе характеристики языковой личности, реализовавшей себя в равной степени в нескольких типах дискурсов, тем самым проявив себя как «дискурсивная личность». С учетом экстралингвистических факторов, повлиявших на ее формирование, в том числе общественно-политической деятельности А.

Кекильбаева, мы определяем языковую личность писателя как *полидискурсивную*. Различные социальные роли в ходе осуществления общественно-политической деятельности языковой личности (политик, исследователь, публицист) порождают различные дискурсы, что влечет за собой формирование полидискурсивного пространства языковой личности. Полидискурсивное пространство языковой личности А. Кекильбаева представляет собой совокупность разных типов дискурса как результата дискурсивной практики языковой личности писателя, и включает в себя различные типы дискурса, из которых наиболее частотные дискурсы, используемые автором: художественный, публицистический, политический, научный (его подтип – научно-популярный). Прагматическая направленность реализации различного типа дискурса, их содержательная составляющая, жанровая принадлежность являются основанием для их выделения. Исследуемые дискурсы представляют основу полидискурсивного портрета языковой личности А. Кекильбаева и послужили созданию модели полидискурсивного пространства языковой личности Абиша Кекильбаева.

В ходе исследования установлено, что А. Кекильбаев обладает уникальной способностью адаптировать свой язык к различным коммуникативным ситуациям и целевым аудиториям. Полученные в ходе исследования результаты демонстрируют, что лингвистическая особенность полидискурсивной языковой личности Абиша Кекильбаева находит свое отражение, прежде всего, на жанрово-стилистическом, грамматическом и лексическом уровнях передачи авторской интенции и демонстрируют сложность языковой личности автора, ее полидискурсивный характер.

Актуальность темы исследования

Современный этап развития общества, мировая геополитическая ситуация характеризуются высоким уровнем кризиса не только в экономической сфере, но и в духовной. Выбор в качестве объекта исследования языковой личности Абиша Кекильбаева в дискурсивной реализации отвечает сразу нескольким запросам общества, сформулированным в Государственных программах, разработанных концепциях Республики Казахстан. В частности, в «Концепции военно-патриотического воспитания молодежи до 2030 года», утвержденной Проставлением Правительства РК от 24 ноября 2023 года № 1039 говорится, что высокая духовность, нравственность, активная гражданская позиция, патриотическое сознание молодежи будут в огромной степени способствовать успешному решению задач, связанных с укреплением могущества нашей стран. Основанные на повышении духовности, развитии национального самосознания подходы воспитания подрастающего поколения предусматривают изучение наследия и опыта предыдущих поколений. В связи с этим Абиш Кекильбаев, его литературное наследие, вошедшее в классику казахской литературы, его жизненный путь, его опыт, идеалы и ценности являются образцом патриотизма, стойкости духа, верности своим идеалам.

Глава Государства Касым-Жомарт Токаев во время своего выступления 15 марта 2024 года на III заседании Национального Курултая, подчеркивая важность укрепления единства народа для достижения высоких целей, сказал, что в этом вопросе «важно сделать акцент на общенациональных ценностях и ключевых понятиях, воплощающих в себе идеалы нашей государственности, таких как Независимость, Республика, Единство». В этом деле необходимо уделить внимание вопросам воспитания подрастающего поколения, ориентиром для которых «должны быть люди, которые ставят общенациональные интересы выше личных». В качестве яркого примера Президент страны назвал знаменитого писателя, выдающегося государственного деятеля Абиша Кекильбаева. Как отметил Президент РК Касым-Жомарт Токаев: «Он уникальная личность и писатель-классик, оставивший неповторимый след в духовной жизни нашего народа, внесший огромный вклад в развитие нашего государства...Абиш Кекильбаев был большим интеллектуалом и мудрым человеком».

В то же время, исследование языковой личности А. Кекильбаева соответствует современным тенденциям развития научного знания. Главным принципом современной лингвистики является антропоцентризм, сущность которого заключается в изучении человека, с его личностными качествами и индивидуальной манерой использования языковой системы и ее возможностей.

Всестороннее изучение наследия писателя, его мировоззрения, его индивидуальных особенностей передачи своих идей средствами языка, полагаем, внесут свою лепту в формировании национального самосознания, обогатив тем самым фонд научного знания, посвященный исследованиям выдающихся личностей Казахстана.

Цель исследования – установить полидискурсивный характер языковой личности Абиша Кекильбаева через анализ дискурсивной деятельности писателя на основе его общественно-политической деятельности.

Исходя из цели работы, в исследовании поставлены следующие **задачи**:

- определить содержание категорий «языковая личность», «дискурсивная личность» и их соотношение;
- уточнить понятие «полидискурсивная языковая личность» и связанные с ним понятия: «полидискурсивность», «полидискурсивное пространство», «полидискурсивное пространство языковой личности»;
- определить полидискурсивность как характерный признак языковой личности и выявить полидискурсивный характер языковой личности А. Кекильбаева;
- определить основные экстралингвистические факторы формирования полидискурсивной языковой личности А. Кекильбаева;
- составить полидискурсивный портрет языковой личности Абиша Кекильбаева, основанный на анализе исследуемых типов дискурсов (публицистический, научно-популярный и политический дискурсы), в которых реализуется языковая личность писателя в ходе его общественно-

политической деятельности, и разработать модель полидискурсивного пространства его языковой личности;

• определить концепт «Казахстан» как дискурсообразующий концепт картины мира писателя и составить основы идиоглоссария полидискурсивной языковой личности Абиша Кекильбаева.

Объектом настоящего диссертационного исследования является языковая личность А. Кекильбаева в дискурсивной реализации.

Предметом исследования являются лингво-когнитивные характеристики языковой личности Абиша Кекильбаева в дискурсивной реализации.

Методологические и теоретические основы исследования составляет комплексный подход, включающий положения методологии и **теории языковой личности** (В.В. Виноградов, С.Г. Воркачев, Ю.Н. Караулов, Г.И. Богин, О.Б. Сиротинина, Т.А. Кочеткова, Р. Сыздыкова, Е. Жанпейисов, К. Жумалиев, Н.И. Гайнуллина, Ф. Терекова, А. Ислам, Г.А. Муратова, Ж.А. Манкеева, А. Кушкимбаева и др.); **теории дискурса и дискурс-анализа** (П. Серио, М. Фуко, Д. Хаймс, Н. Фэркло, Р. Водак, Т. ван Дейк, Н.Д. Арутюнова, М.М. Бахтин, А.П. Чудинов, Е.С. Кубрякова, В.А. Маслова, Е.И. Шейгал, С.Е. Исабеков, А.Е. Карлинский, К.К. Садирова, Г.Н. Смагулова, А.В. Амирова, К. Есенова, А.Е. Саденова, С.С. Исакова, А.М. Жумагулова и др.); **типологии дискурса** (Н. Уали, Г.Г. Буркитбаева, В.А. Звегинцева, Е.И. Шейгал, Б.А. Ахатова, К.К. Кенжеханова, Н.К. Култанбаева и др.); **прагмалингвистики** (К.О. Есенова, Б. Калиулы, Г.А. Муратова и др.). При исследовании авторской картины мира в рамках выдвинутых нами задач, в основу легли положения **когнитивной лингвистики** (Дж. Лакофф, Ч. Филлмор, Т. ван Дейк, Н.Н. Болдырев, В.И. Карасик, Е. С. Кубрякова, Б. Калиулы, Н. Уали, Ж.А. Манкеева, К.К. Дуйсекова, К.К. Садирова, К.А. Жаманбаева, Г.А. Муратова, Э.Д. Сулейменова, и др.); теоретические основы **речевого портретирования** (Ю.Н. Караулов, М.В. Китайгородская, Н.Н. Розанова, Е.В. Корниенко и др.).

Для достижения поставленной цели решения исследовательских задач в представленной работе использован комплекс **методов исследования**, включающий: дискурсивный анализ, структурный анализ, аналитико-синтетический метод. Кроме указанных методов, для исследования природы языковой личности А. Кекильбаева также использовались элементы контекстуального (для приведения примеров в виде текстовых фрагментов), когнитивного (для выяснения концептосферы автора, базовых концептов), лингвокультурного (для изучения связи между языковыми и неязыковыми аспектами), аксиологического (для изучения ценностных категорий и идеологием автора), лингвистического (для изучения использованных языковых средств и стилистических приемов) анализов, а также метод моделирования (присоставлении различных моделей, предусмотренных задачами исследования). При выполнении экспериментальной части исследования были использованы метод свободного ассоциативного эксперимента и анкетирование.

В качестве материала исследования, для определения полидискурсивного пространства языковой личности А. Кекильбаева, были проанализированы произведения, представленные в сборниках публикаций А. Кекильбаева: «Заманмен сұхбат ой толғамдар» (Алматы: Жазушы, 1996. – 592 б.), «Ұйқыдағы арудың оянуы: [тарихи публицистикалық очерктері жинағы]» (Алматы: Қазақстан, 1979. – 168 б.), «Тіл және Тәуелсіздік» (Астана: Ер-Дәулет, 2007. – 296 б.), «Дәуірдаусы: мақала, эссе, толғаулары» (Астана, 2016. – 592 б.), а также публикации в газетах «Егемен Қазақстан», «Лениншіл жас», «Казахстанская правда», «Новое поколение», жураналах «Ақиқат», «Жұлдыз», «Ақ желкен», «Қазақстан әйелдері», «Тіл және қоғам», «Ана тілі», «Жалың» и статьи с электронного портала URL: <https://bilim-all.kz/figure/245?posts=article> (Әбіш Кекілбаев еңбектері - Bilim – All). Суммарный показатель количества страниц составляет – **103,4** печатных листа, не включая газетные и электронные источники. Из общего числа проанализированных публикаций: публицистический дискурс составляет 65%, политический дискурс – 22%, научно-популярный – 13%. Из них: публицистический дискурс исследовался на материале около 60 публикаций писателя; политический дискурс – 16 публикаций, включая выступления писателя в Парламенте, в рамках предвыборных кампаний, интервью писателя на политические темы; и научный дискурс – более 10 публикаций, в том числе критические статьи, доклады на научно-практических конференциях.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:

1. Понятия «языковая личность» и «дискурсивная личность» тесно взаимосвязаны. Точкой соприкосновения является идея о том, что отбор языковых средств для осуществления коммуникации всецело зависит от личности автора дискурса, целей и установок, социального контекста осуществления коммуникативного акта, от характера, мировоззрения личности.

2. Полидискурсивность, как характерный признак языковой личности, обусловлена социальным фактором, который и определяет ее развитие, формирует дискурс. Различные социальные роли языковой личности порождают различные дискурсы, что влечет за собой формирование полидискурсивного пространства языковой личности. Полидискурсивность является универсальным характерным признаком любой языковой личности.

3. Полидискурсивное пространство представляет собой совокупность различных типов дискурсов, как результата дискурсивной практики одной языковой личности. Полидискурсивное пространство языковой личности Абиша Кекильбаева представлено посредством доминант-дискурсов: художественного, публицистического, политического, научно-популярного типов дискурса. Прагматическая направленность реализации различных типов дискурса, их содержательная составляющая, жанровая принадлежность являются основанием для их выделения.

4. Лингвистическая особенность полидискурсивной языковой личности Абиша Кекильбаева находит свое отражение, прежде всего, на жанрово-стилистическом, грамматическом и лексическом уровнях передачи авторской интенции.

5. Концепт «Казахстан» является дискурсообразующим концептом картины мира языковой личности Абиша Кекильбаева. Языковая личность, дискурс формируются на индивидуальных ценностных координатах (концептах, идиоглоссах), отражающих авторскую картину мира.

Характеристика основных результатов исследования. В диссертационной работе 1) впервые определяется полидискурсивный характер языковой личности писателя с опорой на общественно-политическую деятельность А. Кекильбаева, как экстралингвистического фактора ее формирования; 2) на основе комплексного анализа дискурсивных практик Абиша Кекильбаева выделены основные типы дискурсов с опорой на его общественно-политическую деятельность, такие как: публицистический, политический, научно-популярный и представлен полидискурсивный портрет языковой личности А. Кекильбаева, создана модель полидискурсивного пространства, в котором реализуется исследуемая языковая личность, определяемая нами как полидискурсивная языковая личность; 3) впервые выделен научно-популярный дискурс в дискурсивной практике языковой личности писателя и определены основные дискурсивные характеристики научной коммуникации языковой личности Абиша Кекильбаева; 4) впервые выделен политический дискурс в дискурсивной практике писателя и исследованы особенности политического дискурса языковой личности А. Кекильбаева; 5) на основе анализа дискурса языковой личности А. Кекильбаева концепт «Казахстан» определен как дискурсообразующий концепт картины мира писателя, а также составлен идиоглоссарий полидискурсивной языковой личности Абиша Кекильбаева.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в его способности расширить научные представления о полидискурсивности как характерном признаке языковой личности и как универсальной категории. Результаты исследования внесут вклад в дальнейшее развитие таких направлений в лингвистике, как прагмалингвистика, когнитивная лингвистика, теория дискурса, лингвоперсонология, а также в практику изучения, описания и моделирования языковой личности с точки зрения ее дискурсивной реализации. Полученные данные помогут углубить понимание и оценку творческого наследия писателя и видного общественно-политического деятеля Абиша Кекильбаева, а также выявить специфику его речевой практики в контексте полидискурсивного подхода.

Методология, приемы и методы, использованные в данном исследовании, имеют широкий потенциал для применения в других областях, таких, как моделирование языковой личности и реконструкция речевых портретов. Эти методы могут быть использованы в таких смежных

дисциплинах, как литературоведение, лингвоперсонология, стилистика и других.

Кроме того, результаты исследования обладают и практическим значением, так как могут быть использованы в педагогической практике, способствуя формированию национального самосознания и национальной идентичности, основанных на идеях классиков и выдающихся личностей Казахстана. Эти идеи могут быть учтены в разработке новой парадигмы патриотического воспитания, основанной на осознании важности культурной и языковой самобытности. Выводы исследования могут быть интересны специалистам-языковедам и использованы в курсах обучения бакалавров и магистрантов, в преподавании таких дисциплин и спецкурсов как, дискурс-анализ, когнитивная лингвистика, лингвоперсонология, основы дискурсологии и других.

Апробация научной работы

Основные положения и результаты настоящего диссертационного исследования нашли свое отражение в международных и республиканских изданиях, из них в изданиях ККСОН – 4 публикации и 1 публикация в журнале «Theory and Practice in Language Studies», Q2, (SCOPUS), а также в материалах Международной научно-практической конференции «Новые информационные технологии в образовании и науке НИТО – Урал – 2024», (Екатеринбург (Россия), 10-14 марта 2024г):

1. K.Iskakova¹, G. Kushkarova, B. Kurmanova, S. Sadykova, R. Zholmurzaeva. The Linguistic Personality of Abish Kekilbayev in the Context of Political Discourse (Based on the Material of Public Speeches), ISSN 1799-2591, Theory and Practice in Language Studies, Vol. 13, No. 2, pp. 376-384, February 2023, DOI: <https://doi.org/10.17507/tpls.1302.12>, <https://tpls.academypublication.com/index.php/tpls/issue/view/427>, Q2, <https://www.scopus.com/sourceid/21100314715>
2. Искакова К.А., Евтюгина А.А., Кушкарова Г.К. Полидискурсивность как характерный признак языковой личности А. Кекильбаева. // ИЗВЕСТИЯ КазУМОиМЯ имени Абылай хана, серия «ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ», № 4 (67) 2022, стр. 86-101, <https://bulletin-philology.ablaikhan.kz/index.php/j1/issue/view/41>
3. Искакова К.А., Оспанова Ж.Т., Ныгметова Б. Ғылымидискурс шеңберіндегі тілдік тұлғаның коммуникативтік стратегиялары. // Ш. Уәлиханов атындағы КУ хабаршысы. Филология сериясы. №2. 2024, б. 52- 66, <https://vestnik.kgu.kz/index.php/kufil/article/view/90/221> URL: <https://doi.org/10.59102/kufil/2024/iss2pp52-66>
DOI: 10.59102/kufil/2024/iss2pp52-66
4. Искакова К.А., Оспанова Ж.Т. Тактико-стратегическая организация научно-популярного дискурса (на материале публикаций А. Кекильбаева). // Вестник Евразийского гуманитарного института, №3, 2024, стр. 53-63, <https://ojs.egi.kz/BULLETIN/issue/view/45/73>, <https://ojs.egi.kz/BULLETIN/article/view/171>

5. Iskakova K., Kurmanova B. Factors of formation of virtual linguistic personality in the Kazakhstani blogosphere. Tiltanym. 2024;(3):209-223. <https://doi.org/10.55491/2411-6076-2024-3-209-223>
<https://www.tiltanym.kz/jour/issue/current>

Объем и структура диссертации определяется поставленными целью, задачами и логикой исследования. Диссертация изложена на 186 страницах и состоит из введения, 3 глав, заключения, списка использованных источников из 262 наименований и приложений.

Диссертационная работа подготовлена в соответствии со следующими государственными программами Республики Казахстан:

Конституция Республики Казахстан: Конституция принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года (Дата изменения акта 01.01.2023);

Закон Республики Казахстан «О языках в Республике Казахстан» от 11 июля 1997 года № 151 (Дата изменения акта 20.08.2024);

Закон Республики Казахстан «Об образовании» от 27 июля 2007 года № 319-III (Дата изменения акта 01.09.2024);

Концепция развития языковой политики в Республике Казахстан на 2023-2029 годы, Постановление Правительства Республики Казахстан от 16 октября 2023 года №914;

Постановление Правительства Республики Казахстан «Об утверждении Концепции развития высшего образования и науки в Республике Казахстан на 2023-2029 годы» от 28 марта 2023 года № 248 (Дата изменения акта 14.06.2024);

Постановление Правительства Республики Казахстан «Об утверждении Концепции военно-патриотического воспитания молодежи до 2030 года» от 24 ноября 2023 года № 1039;

Указ Президента Республики Казахстан от 13 сентября 2021 года № 659 «О мерах по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 1 сентября 2021 года «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны» (с изменениями от 17.04.2023 г.).

Приказ Министра науки и высшего образования Республики Казахстан «Об утверждении государственных общеобязательных стандартов высшего и послевузовского образования» от 20 июля 2022 года № 2. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 27 июля 2022 года № 28916 (Дата изменения акта 20.02.2023);

«Государственный общеобязательный стандарт образования Республики Казахстан. Высшее образование. Языки триединства (казахский, русский и иностранный языки)» (Кунанбаева С.С.) ГОСО РК 6.08.085-2010 Алматы, 2010.

Вклад докторанта в подготовку каждой публикации по научному исследованию. Автором настоящего диссертационного исследования систематизированы теоретические подходы для комплексного исследования выбранной темы, проведены эмпирические исследования и сформулированы обоснованные выводы, на основе которых были подготовлены научные публикации. Весь объем работы в рамках исследования выполнялся автором самостоятельно.